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De sötét a magyar 
éjszaka!

Hosszú, sötét és reménytelen éj­
szakában bolyong lelkem, fényt ke­
res, de nem lel fényre, szeret etet ke­
res, de i e;n lel szeretetre, bezáród­
tak az ütemesen dobogó irgalmas 
szivek, nem árad égő öröm fény a 
szentekből, de annál több, annál na­
gyobb az egymásiránti gyűlölet lo­
bogó vészes lángja.

Hogy gyötrő fájdalmaink, mardosó 
kínjaink megsokasodtak, ok-okot kö­
vetve, vad gyűlölettel estünk egy­
másnak, fokozzuk a viszályt, hajszol­
juk a két égbeesést, egymást okoz­
zuk nyomorúságunkért, siettetjük a 
V ;zetet, melynek mélységes halál- 
Oí-rang kongásától zug az ország.

A hatalom nagy erejére támasz­
kodva, saját érdekeit védi a nép, 
hol ésszel, hol esztelenül támad jót 
és rosszat, ami a hatalomtól jön. Itt 
is, ott is nyers erő teszül nyers erő­
vel szemben, itt is, ott is igaz és 
hamis próféták izgatják az agyon- 
zaklatott kedélyeket, farkasszemet 
néz magyar a magyarral lesve a 
kedvező pillanatot egymás megroha- 
nására.

Hiúságból, önérdekből, hatalomért, 
de sokan rázzák, suhintgatják kopott 
buzogányaikat, mind hivatottnak érzi 
magát arra, hogy rést vágjon azon 
a sötét és mindent elborító ködön, 
mely gyászlepelként terült a magyar 
földre. Ennek leple alatt vérszomjas 
csikaszok hada leskelődik a sötét és 
vigasztalan magyar éjszakában, még 
nem következett el a napjuk, hogy 
napfényre törjenek rombolni és pusz 
titani. Erre várnak, de hő óhajunk, 
hogy hiába várjanak.

Túl a szűk határon, környes kö­
rül, gyűlölettől lángoló karvalyszemek 
figyelik élesen a vajúdó magyar éj­
szakát. Mindent tudnak és mindent 
látnak, mert kövéren pénzeit aljas 
árulók kárörvendve csempészik ót 
fájdalmas bajainknak, nyomorúsá­
gunknak vetített képeit. De örülnek 
a hitványok e szomorú híreknek, ám 
csak a mi szomorúságunk lesz na­
gyobb általa, látva az elszakított rab­
magyarok kinos vergődését.

Édes feleim, véreim, magyarok, 
hát ide, hát ennyire jutottunk, hogy 
még is keserű panaszra kell fakadni 
ahelyett, hogy mindent átfogó sze­
retet töltené el sziveinket ? Bizony­
bizony idáig jutottunk, mert a nagy 
nyomor, tengernyi szenvedés, vége­
érhetetlen nélkülözés szétzilálta úgy 
népünket, mint hulló hópihéket a 
vágtató fergeteg. Ha egy hosszú év­
ezred alatt nem lábolt volna ki né­
pünk súlyosabbnál súlyosabb bajai­
ból, nagy okunk lehetne most a 
kétségbeesésre, szemeink előtt for­
rva a dolog ily kétségbeejtóre

Édes feleim, véreim, magyarok, 
tehetős és kevésbbé tehetősek, száll­
junk mélyen magunkba, gondoljunk 
‘zokra, akiket innen is, túl is meg­
osztott a végzet attól, hogy örülni

tudnának, gondoljunk arra a nyomo­
rúságra, mely felőrli népünk akarat­
erő ét, elsorvasztja jövőnk uj remé­
nyét, az ifjúságot. A baj közös, csak 
közös erővel lehet segíteni rajta, ne 
sajnáljuk tehát filléreinket azoktól a 
nemes és önfeláldozó egyénektől,

; akik szeretettel karolták fel ezt a 
nagy ügyet, hogy könnyeket törülve 
közelebb hozzák a magyar szivet a 

j magyar szívhez. Gondoljuk meg, 
hogy igazán és önzetlenül ők fára- 

j doznak azoknak a nagy súrlódások­

nak kiegyenlítésén, mely immár lét­
alapunkat döngeti.

Mennyi ooldogság, mennyi teljese- 
j dés szállna sziveinkbe, ha'szív szívre
• talalva oszlatná el a magyar éjszaka 
I jajjal és bajjal teli sötétségét. A ha- 
> zát menteni, a forrongó lelkeket ie- 
í csillapítani csak szívvel és szives 

jóindulattal lehet, ha megfogadjuk 
ezt, nagy rést vágunk már is azon 
a sötét leplen, mely lomhaságával 
ősi földünkre letelepedett.

K. V.

A Conventus Francewiliensis tagavató
ünnepsége

II.
Lélekemelő ünnepség keretében 

iktatta a conventus Erancovillensis 
32 uj dominusát az Emericana úri 
rendjébe a budapesti Vezérségnek 
megbízásából dr. Bernolák Nándor, 
ny. népjóléti miniszter, a központi 
delegátusok : Csatth Béla postafő­
igazgató és Ráday Gyula miniszteri 
tanácsos jelenlétében.

Az avatást csendes szentmise előzte 
meg a belvárosi templomban. Fél I 1 
órakor kezdődött a Központi uj tánc­
termében a bensőséges ünnepély. 
Ódon csengésű, régi nyelvezetű 
beszéddel nyitotta meg a cominen- 
dator-helyettes az avatási szertartást. 
Majd felcsendült az avatottak ajkain 
a szövetség fogadalma és a convent 
lelkésze mellükre tűzte a Franco- 
villa arany-meggy piros sárga szallag- 
jat. Grammling Kornél prior lendü­
letes szavakkal üdvözölte az uj 
dominusokat, kiket az avató com- 
mendator helyettes, kézszoritással a 
Foed. Emericana teljes jogú tagjaivá 
fogadott.

Csatth Béla, a Hunnia nagy ura, 
az emericanas elvek praktikus meg­
valósítását hangsúlyozta. Elv, jelszó, 
nekilendülés nem elegendő, a prak­
tikus megvalósítás terére kell lépni. 
Örömmel állapítja meg, hogy a bajai 
convent ebben is jó példával jár 
elől : nem csak a névnapok meg­
ünnepléséről mondott le, hanem 
ezek megváltása címén tetemes ösz- 
szegeket juttat az egyetemi mensák- 
nak, ép a bajai egyetemi ifjúság 
támogatására.

Bernolák Nándor záró beszédében 
tömör áttekintő vázlatban ismertette 
a Foed. Emericana célját és rendel­
tetését. A világháború legrettenete­
sebb hatása a trianoni csapás mel­
lett az veit, hogy összetörte a ma­
gyar egyéni és a magyar társadalmi 
lelket. A magyar traditionális törté­
nelmi erők és a vallásos hit elhalvá- 
nyodása folytán egyesek az élveze­
tek habzsolásában, mások a vagyon 
mohó halmozásában, mások ismét, 
különösen a fiatalabb generatio, a 
túltengő és meddő intellectualismus- 
ban kerestek kárpótlást ; az élvhaj- 
hászás, materiálizmus és Skepsis I 
megfosztotta az egyén lelkét ősi

j hitétől, a múlt tradicionális erőitől 
és a jövőben bizó munka nekilendü­
lésétől. Az egyéni összeomlást szük­
ségképen követte a társadalmi szét­
esés. Történelmi határainkat az os 
tóba Trianon tépdeste szét, de tör­
ténelmi erőinket magunk dobtuk el 
magunktól Ez a veszteség ép oly 
súlyos, mint az előbbi. Nemcsak az 
elvesztett területet, hanem a szét- 

I esett magyar lelket is vissza kell 
: szerezni. Ez a törekvés hozta létre 
1 a F’oed. Ernericanat : visszaállítani a 

katolicismus történelmileg igazolt ere­
jét és a magyarság ezer esztendőn 
at kipróbált értékeit a széthullt ma­
gyar társadalom leikébe, az impro­
duktív intellectuális skepsis helyébe 
beállítani a magyar traditio és kul­
túra produktiv érdekeit és biztosítani 
a jövő súlyos munkájára. Történél 
műnk folyamán sokszor voltak súlyos 
területi veszteségeink, de a magyar 
lélek neinzetfentartó erői mindig 
vissza szerezték azokat.

De nem elég e nagy értékek fel­
ismerése, magunkban életre is kell 
ezeket hozni és az élet külömböző 
hivatásaiban realizálni. Az igy életre 
keltett értékeket át kell plántálni 
ifjúságunk leikébe : ha ifjúságunk 
hithü, magyar, munkás és áldozat­
kész lesz. úgy a magyar jövő biz­
tató alapjait raktuk le.

Ezért veszi a F’oed. Emericana 
különös gondjaiba az intelligens 
magyar katholikus ifjúságot, vezeti 
segíti nemcsak munkájában, hanem 
jövő elhelyezkedésében is.

A nagyhatású beszéd után a 
„ H i see kegy * hangjai mellett oszlott 
szét az ünneplő közönség.

Az avatást 80 teritékü bankett 
követte. Rusztek Károly subprior 
mesterien felépített, lelkes beszéd­
ben üdvözölte a convent nevében 
az Emericana praeceptorát : Mécsest 
hozott és sokak lelkében lángra 
gyújtotta a vallásos hitből és a 
magyar traditiokból táplálbozó lelke 
sedés (tizét.

lfj. Éber Sándor a bajai ifjak, id. 
Éber Sándor a bajai szülők nevé­
ben köszöntik meg a magyar ifjú­
ságért végzett lelkes emericánas 
munkát.

Ráday Gyula, F'mncvvilla pri­
orja, szeretettel hl: -kszik meg fiai­
ról, a bajai egy. ifjakról ; megígéri 
a bajai szülőknek, hogy a jövőben 
is nem lankadó szeretettel fog vi­
gyázni rájuk : megérdemlik.

Bernolák Nándor hálásan köszöni 
a szives bajai fogadtatást. Igen, 
mécsest hozott, de a lángot az 
ezeréves katolikus és magyar láng­
ból gyújtotta ; kéri a convent tag­
jait, hogy ezt a lángot kialudni ne 
engedjék, sőt élesztgessék más ma­
gyar szivekben ; hogy minden ma­
gyar szív egy lobogó mécs lángocska 
legyen Ha ez sikerül, nem kell 
aggódnunk magyarságunk jövőjéért.

A központ delegátusai még aznap 
visszatértek Budapestre. Az előké­
szítés és rendezés súlyos, fáradsá­
gos munkáját Chobodiczky Alajos 
titkár végezte lelkiismeretes, önfelál­
dozó gondossággal.

A Mansz-estély fényesen 
sikerült

Jól perdülő szini-jelenetek, öntu­
datos, átélt szcrepalakitások, továbbá 
táblás ház : a Mansz-estélyek szokott 
színei. Ez jellemezte a tegnapi Mansz- 

I előadást is. 8 órára már tömve 
volt a Központi szálló színházterme 
az előkelő közönséggel. Minden jegy 
elkelt. S ami Baján ritka-holló, pon­
tosan a hirdetett időben kezdődött a 
műsor.

Fellép Schmidt F'erenc ur 22 tagú 
mandolin—gitár zenekara. Már maga 
mint jelenség is kedvesen hat a 
zenekar : csupa bájos, mosolygó 
lányarc. De felcsendülnek Schmidt 
karnagy ur biztos és finom dirigálása 
mellett hangszereiken a Troubadour 
klasszikus akkordjai és érzi mindenki, 
hogy az együttes minden tagja átérti 
hangszere lelkét, összhangban van a 
dirigenssel, s igy a kar a klasszikus 
alkotás mélységeit, lehelletszerü 
finomságait is ki tudja hozni e két 
igénytelennek látszó hangszerből : a 
gitárból és a mandolinból. A nehéz 
klasszikus téma minden tétele ki 
volt dolgozva. A mandolin—gitár­
együttes Troubadourja és később 
Stiindchen-je és Indulója a zenei 
felkészültség tökéletes művészi ala­
kításai voltak, ami Schmidt karnagy 
ur nagy érdeme.

Majd Vojnich Márta mondotta el 
bájos közvetlenséggel a remekbe irt 
Prológot. Ez a sok finomsággal át­
szőtt beszéd megvillantotta az estély 
magasabb céljait is és mint irásmü 
is kitűnő munka volt.

Majd egy nagyon vonzó, kedves 
vígjátékot mutattak be három felró 
násban. A cime volt F'ruska. Lány­
téma. Családi miliő, amerikai hattér : 
jól választott darab. A cinií'.rep 
pedig igazán a legjobb kezekben 
volt. Beyer Hedvig urleány végig 
pompásan alakította az amerikai 
stilü család réme bakAst. Különösen 
a szeretett férfi meghódításának 
szerepkörében mutatott igazán mü«
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vészi kvalitásokat, amelyek hivatásos
művésznőnek is dicséretére válnának. 
A többi női szereplők is, Barcsai 
Irén, kugler Emma, meg a férfiak 
Pintér Imre, dr Kárpáthy Jenő, Her,ez 
Henrik is mind ludasuk javát adtak. 
Látszik, hogy deiekasan próbáltak s 
igv együttesük jól perdülő, sima 
ósszjátekot teremtett. S ezt a nemes 
jótékony cél, mélyért ezen igazán 
élvezetes darabot előadtak, meg is 
érdemelte töltik. Az igazán ízléses 
diszletezéshez a bútorokat Szabó 
Ferenc buiorgvaros bocsátotta a 
Mansz rendelkezésére. Az estély a 
legfényesebb erkölcsi es anyagi sixer 
jegyében folyt le es szépén jövedel­
mezett a népkonyha javara, s ez 
Major Józsetné elnöknő legszebb 
jutalma.

fi felvidéki politikai 
mérleg

Szent- Ivány József, a felvidéki ma­
gyar nemzeti párt elnöke, elszomo­
rító képet fest ujesztendő alkalmá­
val a Felvidék politikai es gazdasági 
helyzetéről. E 12 esztendő alatt Fel­
vidék gazdasági elete annyire össze­
omlott, amilyenre még e hatalmas 
világkrizis napjaiban sincsen példa. 
A pártpolitikai, osztálybeli, vallási 
és nyelvi kérdéseket annyira elmér- 
gesitette a cseh uralom, hogy min­
den komoly, megértő kibontakozási 
terv e marakodás áldozatául esik.

A kormány sajtója állandó kam­
pányt vezet a magyar pártok ellen. 
„Mi soha nem titkoltuk érzelmeinket, 
mi mindig nyíltan es világosan meg­
mondottuk, hogy gondolkozunk Y'er- 
sailiesről, ,St. Germainről, Trianon­
ról“ — azt üzeni nekik ISzent-Ivány 
József. „Ki tudja merre, hová visz, 
az utf" Ezt kérdi ma Felvid-.-k népe 
nemzetiségi különbség nélkül A ma­
gyar politikának meg keil hallania e 
kérdést es telelnie kell reája.

„A kisebbségi német és magyar 
ellenzéki partok egységes föllépése j 
nemcsak lehetséges, hanem sziiksé- ; 
ges is" — mondotta újévi nyilatko- ! 
zatában Honpynka német nemzeti j 
képviselő. Ugyanekkor azonban Mno- I 
hel István, a szlovákság egyik ve- j 
zere s a szlovák újságírók doyenje j 
egészen máshogyan hépzeli el a ki- I 
bontakozást. „A csehek us németek 
a hatalomért szövetkeznek, a szlo- : 
venszkói nemzetek fogjanak össze a I 
kenyérért.“ Mnohel rámutat a tátra- 
aljai szlovákság visszamaradt hely­
zetére, a 12 éves cseh impérium 
nemhogy segített volna rajtuk, ha­
nem rontott. A szlovák iskolába nem 
szlovák, hanem cseh nyelvű tanerő­
ket küldenek. A szlovákságnak sem­
miféle haszna sincsen a Tátrából, 
mindent kiragadott kezükből a ter­
jeszkedő cselt nagytőke. A politikai 
züllés tele van hullákkal. Hlinka | 
szövetkezett a kormánnyal, a kor- I 
mány e szövetség ideje alatt kita- j 
pogatta pártja gyönge oldalait s most j 
akcióképtelenné teszi.

Mnohel nyilatkozatának legérdeke- | 
sebb része annak a beismerése, hogy 1 
a szlovákság kiábrándult azokból, 1 
akik e 12 év alatt vezetői voltak. 
Uj embereknek [kell jönniük, akik 
nem tekintgetnek a Morván túlra,'ha- ; 
nem megalkotják a Felvidék őslakos­
ságának a teljes frontját és kihar­
colják az autonómiát. Igen örvende­
tes, hogy szlovák részről egyre mé­
lyebb erővel hangzik ez a .kívánság.

Mnohel [István nemrégiben még 
Hlinka mellett küzdött, a Morván 
túli kezek azonban kitolták őt a 
politika mezőjéről, mint minden szlo­

vákot, aki az autonómia gondolatát 
semmiért sem hajlandó eladni.

*
A csehek Felvidék minden varo­

sában népköny vtart szerveznek.
( sakis gondosan megcenzurázott | 
magyar könyvek kerülhetnek ezekbe 
a könyvtarakba s csakis 1918 előtt ! 
megjelentek. De meg ezeknek a j 
magyar könyveknek is nagyon bi- 1 
zonytalan a sorsuk. Uncváron a 1 
piaci 5rbö: lett könyvtarnok 1989 | 
magyar könyvet tüntetett el e tel j 
tüzelési időszaka alatt E kis eset j 
élénk fényt vet a sokat hangozta- ! 
tolt cseh kulturtöri levesekre.

A haldokló felvidéki ipar újabb 
áldozatai az érsekujvári bőrgyár és 
a lengyar. Nem bírjak a versenyt 
az ó'iúsi állami támogatást élvező 
cseh nagyiparral. 10 százalékos bér- 
leszállítással próbáltak a nehézsége­
ken „segíteni“, mire az egész mun­
kásság sztrájkba lépett Tipikus eset 
ez a felvidéki munkásság kálváriá­
jának egyik újabb állomása.

HIÍ8EK

Úgy hisszük, 1931 csakugyan 
meg fogja teremteni az egészséges 
felvidéki őslakosfrontot. S mar ez. is 
hatalmas lépes L-bz a Duna medence 
eljövendő végleges kibontakozása 
tele

izgalmas sitik zajlottak le Szabadka «áras
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Megyoüiíák a szót űr Oiayonav Szvetozar 
tiszti ffőflgyésztől

Szabadka \ áros úgynevezett kép- j keletről olyan nagy közös 
viselőtestülete mull kedden közgyü- ! fenyegeti az egyházakat, 
lést tartott.

veszély
^etics

j pravoszláv püspök Ó-Kanizsán jó 
A római katolikus templomokra S példával -járt elől, amikor egyik 

nyújtandó segélyösszeg tárgyalásánál I katolikus templomban magyar-nyelvű 
igen heves vita támadt, amilyenre I beszédet mondott, 
mar régen nem volt példa. Dr. Yu- I Lungulov Radivoj azt vitatta, hogy 
jtes Yuan ügyvéd kérdést intézett a i Prcsics félreértette Vujics Szavait, 
■au icshoz, vaiion a pairoriátusi jog j mert itt nem vallásul „főzésről van
alapjan nd/a e a város a segélyt a 
katolikus templomoknak A patroné- 
tust annak idejen Mária Terézia ado­
mányozta a városnak s azt a város 
arany valutában óriási összegért, vál­
totta meg Ezzel a város minden 
kötelezettsegének elegei tett a római 
katolikus templomokkal szemben és 
csak a város régi vezetőségének ha­
nyagsága idézhette elő, hogy ezekét 
az összegeket még mindig fizetik. 
Kéri, hogy a templomok s gépezé­
sére előirányzott teljes összeget tö 
röljék a költségvetésből, annál is 
inkább, mert ha ezt az összeget 
megszavazza a közgyűlés, akkor a 
templomok szerzett joghoz jutnak 
A varos — mondotta Vujics — 
szerződést kötött annak idején a 
kalocsai érsekséggel, ado't száz lánc 
földet és felépítette a mostani püs 
pökséget. valamint a tavankuti temp­
lomot. Szerinte kétféle patronátus 
van, a személyi, amelyről nem lehet 
lemondani es a reális, amely meg­
szűnik, ha elpusztul az ingatlan

Dr Ognjanov Szvelozár városi 
főügyész válaszol ezután az elhang 
zott beszédre és kijelenti, hogv a 
patronátus ügye súlyos jogi kérdés, 
amelyről a közgyűlésen nem lehet 
vitát kezdeni. Ha a város nem fizeti 
az összegeket a katolikus templo­
moknak, azok kártérítési pert indít­
hatnak ellene A patronátust nem 
lehet megszüntetni, csak megváltani.

A városnak errevonatkozólag a 
római katolikus egyházzal kell tár­
gyalásokat indítania.

A következő felszólaló Prcsics 
Kálmán, ipartestületi alelnök, aki 
hangsúlyozza, hogy Vujics szavai 
vallási érzéseiben sértették meg.

Ami száz évvel ezelőtt törvény 
volt az ma is törvény. Szabadka 
vr< -sa magára vállalta a patronátust 
és elsőrendű kötelessége, hogy vál­
lalt kötelezettségeinek eleget' tegyen, 
annál is inkább, mert az egyháznak 
nagy bii tokai voltak a város kezelé­
sében, amelyeket az agrárreform le 
foglalt. Itt nem az a helyzet, mint 
Székesfehérváron és Veszprémben, 
ahol a papság maga gazdálkodik á 
birtokain Nem szabad különbséget 
tenni telekezetek között, amikor

irroi, nogy a varos 
hatszázezer din árral

szó, csupán 
kiadási tétel. 
csökkentsék.

Dr Ognjanov főügyész időközben 
magához vette a hivatalos lapnak 
azt a számát, amelyben megjelent a 
miniszteri rendelet, a város paironá- 
tusi kötelezettségeiről. Eszerint a 
városnak fizetnie kell a templomok 
részére. Ognjanov részletesébe be­
szédet akar mondani, de Osztojics 
Szelimir polgármester megvonja tőle 
a szót. Erre heves vita keletkezik a 
polgármester és a főügyész között és 
ennek eredményeképpen a főügyész 

I elhagyja a közgyűlést.
Pfiszter Gusztáv nagyiparos ki 

jelenti, hogy felesleges a templom­
segély. Indítványozza, hogy szakértő­
bizottságot küldjenek ki ebben az 
ügyben, a kérdés tanulmányozására.

Több felszólalás után, Osztojics 
polgármester ismerteti a kiadási elő- 

I irányzatot, amelyből kitűnik, hogy a 
papság fizetésére csak minimális 
összeg jut. Több hozzászólás után 
dr. P2 veto vies Mátyás ebben a kér­
désben kijelenti, hogy összetévesztik 
a közgyűlésen a patronátus és a 
segély fogalmát, A város a római 
katolikus templomoknak köteles 
fizetni, viszont a többi templomok­
nak csak segélyt ad. Végül ideigle­
nesen megszavazzák az indítványt, 
azzal a fenntartással, hogy bizottsá­
got küldenek ki az ügy tanulmányo­
zására és a bizottság be fog szá­
molni tárgyalásainak eredményéről.

— Walko Lajos látogatása 
előtt. Baja város közönsége igaz 
szeretettel várja Walko Lajos nyug. 
külügyminiszternek, a kerület ország­
gyűlési képviselőjének látogatását. 
XX alko Lajos a programul szerint 
szombaton a délutáni vonattal érke­
zik és valószínűleg még aznap fogad. 
Azok, akiknek kérésük van a kép­
viselőhöz, még idejében jelentkezze­
nek a főispán! titkárnál, hogy a 
kihallgatások menetébe még idejében 
beoszthatok és még idejében értesit- 
hetők legyenek.

A bajai Mansz fiókja
December 6-án nyílt meg ez a 

humánus intézmény 7 személlyel, 
ezeknek a száma nap-nap után emel­
kedőben, december hó i 1 én éri el 
a 120 adagot, amely állandó hullám­
zással, december lóén és 20 án 126 
adagra emelkedik, majd 24-től 80, 
december 27-én 70, 28 tói 30 ig 95 
adagra süllyed s igy a látogatók 
száma a fenti idő alatt összesen 
2724 adaggal zárul. Azért mert a 
szüli hely miatt többre a népkonyha 
képtelen az elhelyezés miatt. Ezen 
ieő alatt elfogyasztott élelmi cikk 

i mennyisége : zsir 2 i kg. 3 ) deka,
: liszt 127 kg, hús 65 kg, burgonya 
I 41-1 kg, hagyma 54 kg, bab 7d kg,
I rizs ti kg, lencse 17 kg, karaláb 7 
I kg, kenyér 572 kg, káposzta 220 
i kg, és 11 fej (szármának), só 15 kg, 

zöldség, sárgarépa 32 kg, tojás 24 
darab, tarhonya 1 kg, szalonna I 
tábla, hurka 5 kg, gertsli 4 kg, pa­
radicsom ti üveg (masfélliteres), pap­
rika fél kg, bors, tejföl, tej stb.

Az étrend változatos, naponként 
van üdítő leves, mellette sűrű főze­
lék, bab, burgonya, lencse, káposzta, 
hetenkint kétszer gulyás leves bur­
gonyával es csipedettel, vagy húsle­
ves, amikor a hús a főzelékre felté­
tül szolgál Néha tészta, ünnepek 

1 alatt rendszerint szarnia stb. 
j Tisztelettel kéri a vezetőség, hogv 
; akiknél gyiijtőiv van, azt minél előbb 
j szolgáltassák be a gyűjtött anyagok- 
j kai együtt.
j — Zithy Gyula gráf kalocsai 

érsek felmentette Petrovátz Gyű- 
i iát at érseki műszaki tar.ássosi 

tisztségé alól. Zichy Gyula gróf ka- 
! locsai érsek első újévi intézkedései 

között Petrovácz Gyula kormányfő- 
j tanácsost, országgyűlési képviselőt 
í és a törvényhatósági bizottság tagját,
I saját kérelmére fölmentette az érseki 
I műszaki tanácsosi tisztség alól. Pet- 
! rovácz Gyulának ebből az alkalom- 
I hói az érsek az egyházmegye köte- 
! lékében eltöltött 25 évi eredményes 
i munkásságáért főpásztori elismerését 
I és köszönetét nyilvánította. Pét rovácz 
• tervei szerint készült a kalocsai egy­

házmegyei templom és több más 
I épület. Petrovácz Gyula egyébirányu 

nagy ekoglaltsága miatt kérte föl - 
i mentését tiszte alól.

- - Tudományos gyűlés s Mária 
! Kongregációban. Az Urak Mária 

Kongregációja holnap, P-ikén este 
; negyed 7 órakor a kongregációs 
I oratóriumban tudományos gyűlést 
\ tart, amelyre a tagokat tisztelettel 

meghívja a kongregáció vezetősége.
Vesvdiák összajövetei. A

; Türr István fiú felső kereskedelmi 
: iskolát Végzett Tanulók Szövetsége 
i minden hónap első szombatján este 
j háromnegyed 9 órakor baráti össze- 
I jövetelt tart a Zieh-féle étteremben.
; Az e havi összejövetel kivételesen 
j január hó >0 én, szombaton este 
I lesz a szokott időpontban. A volt 
I diáktársak baráti összejövetelére

minden végzett kereskedelmi isko-
Szö-lai tanulót szeretettel elvár 

vétség elnöksége.
— Talált tárgy. Két darab zöld 

koszorút találta«. Felhívjuk a jogos 
tulajdonosát, hogy kellő igazolás 
után a rendőrkapitányság 31. szátnu 
szobájában vegye át a hivatalos 
órák alatt.
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— Egyhízl hírek. Svraka Feren­
cet a szabadkai Szent Teréz plébá­
nia vezetőjét a püspöki irodába ne­
vezték ki, helyébe Vojnics Tunics 
Antal volt gimnáziumi tanár került. 
— Zvekán József volt hittanárt Ta­
ván ku.ra helyezte át kápláni minő­
ségben az egyházmegyei hatóság, 
amely Hutllusz Mátyás ottani káp­
lánt a beteg Bálint György szviloje- 
vói plébános helyettesítésével bízta 
meg.

— SzabéJty Alajas államtitkár
hosszas szenvedés után elhunyt, 
Szaboky a városi kerület ország 
gyűlési képviselője volt. Ö volt 
annak ideien Andrassy Gyula ellen 
fele, s az ő érdekében követte el 
annak idején a választási rendszer 
azokat a sorozatos hibákat, amelyek 
Andrassy bukását okozták, de 
amely.- k miatt a bíróság a válasz­
tást érvenytelenitette. Tudvalevő, 
hogy Andrassy az újabb választáson 
nem lépett föl. Amint mondotta 
nem akarta kitenni a kerületei az 
újabb izgalmaknak.

— Szosiíiásmofcrata erkSIts.
Dr. Kiss Jenő fővárosi szociáldemok­
rata ügyvédet a bíróság jogerősen 
hat havi börtönre Ítélte. Ez azonban 
nem feszélyezte a szociáldemokratá­
kat abban, hogy megmutass ik mi­
lyen közel állok ők azok felfogásá­
hoz és gondolkodásához, akik meg­
értek a börtönre s a fővárosi válasz 
tusoknál megtettek Kiss Jenőt lista­
vezetőnek, mert nekik ilyen elemekre 
van szükségük. Es mutatja a szó 
ciáldemokrata társaság terrorját, hogy 
meg is választottak L)r. Kiss Jenő most 
bejelentette, hogy mondátumáról le 
mond. Ezzel ugyan fölösleges mun 
kát végzett, mert megválasztása 
úgyis törvényellenes és érvénytelen, 
s mi csak okulásul említjük meg az 
egész esetet, hogy a magyar mun 
kásság lássa, kik nz ő vezetői !

— Äs *913« repyiőrsl szarén-
tsásaa megértett Bíaziliábs.
Két nap előtt egy egész repülőraj 
startolt Rómában, hogy Brazíliába 
induljanak. A tizenkét bátor olasz 
pilóta — rádió értesítés szerint — 
szerencsésen meg is érkézén a ki­
tűzött állomásra, amely alkalomból a. 
világ minden részéről számos üti 
vözlo távirat köszöntő,te a d .tcx 
repülőket,

— Msiélosás. \’eszelnvszicy ré­
temé szül. Blumenfahl Róza, néhai 
Veszelovszky Peter zombori föld­
birtokos özvegye nyolc van keté vés 
korában Magyarországon elhalálozott, 
ahonnan holttestét haza szállították 
szülőföldjére s eltemették a zombori 
szent Rókus sirkertben. Halálát fiai, 
dr. X cszclovszky István volt zom- 
bori ügyvéd, dr. Veszelovszky Ist­
ván volt szombori rendőrkapitány, 
leányai, özv. Hubert József né. Szabó 
Lászloné, dr. Csernus Pálné, unokái 
és kiterjedt rokonság gyászolják.

— fi ssereínlai Dtiaaágnél hol­
ta« Salának sgg- bajai vendéglőst.
Tegnap délután a szeremlei holt 
Dunaágnál halászó bajai emberek 
egv elszabadult csónakot láttak a 
vizen himbálózni. Odamentek, hogy 
a partra hozzák, amikor megdöbben­
ve tapasztalták, hogy a csónakból 
egy halott ember teje lúg a vízbe.
A mintegy 35 ev körüli emberben 
Kovács János szeremlei utcai ven­
déglőst ismerték fel. A halászok az 
esetről értesítették a hatóságot. Való­
színűleg szivszélhüdés következtében 
halt meg a Dunán halászó ember.

— TBzhalál. Haksz Imre sza­
badkai malommunkás felesége távol­
létében két kis leányára rázárta az 
ajtót. A gyermekek valószínűleg 
gyulát találtak, mert mire anyjuk

BAJAI ÚJSÁG

Ha megkezdődlek a Kamarás-Duna 
rendezésének munkálatai URANIAk'’dólt,lkaTn'S DU’,','L munkálatai ma m,q l

álcái,/, Ma mar 100 munkás munkáld állati. AM an «,
kat'Jlr* fcmertS: tnvAÁfhi munkacoporií ■ 1®*1* *•
foglalkoztatást a. KamarÜÍ/h^íf,“ ’*>* HMMM
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A i 1 á g h i r

és
szernél

a fi. kír. áll. Vas-
s teherautók

■ és Gépgyárak által
t ihát

BiNl
Az újév nagy film eseménye. 

WARNER BROS 
világhírű hangos filmje

gyártott

magyar gyártmányú 
MÄMÄG-MERCEDES-BENZ

teherautók, autóbuszok
vezérképviselete es

es leges autók 
k ö z p o n t j a

Mercedes-Seni teemabil rt. Spesf. (V. üáci-u 24
Korzetképviselet : Automobil Eladási Vállalat. Szeged, Dugonics-u. 3

El

visszatért, már lángban állott a la­
kás. A kisebbik, kétéves leánvt 
sikerült elve kiszabadítani, de négyé­
ves testvérkéjét összeérve és holtan 
menthették csak ki az égő szobából

Kai. Lsgéügegsffftt 
.,Iáfiéi3iS$93yaRis“ Brack'd' táncta- 
nar kitűnő vezetése mellett 9 én, 
pénteken este 8 órakor megkezdő­
dik. Az összes magyar és az uj 
modern táncok tanítása. Beiratás 
9 én este 8 órakor a Székházban 
Mérsékelt tandíj 1 Cigány zene !

— Kivágják fákat a Szent An­
tal Utcában. A legutóbbi városi kis- 
gyülések egyikén egész vita kelcike- 
zett a Szent Antal utca fái körül. 
Szavazás utján döntötte el a tör­
vényhatóság, hogy az elpusztításra

->ASX.,g\
c-H

Im/Ttt a Niagara vízesést, Buffalo!,'
XX asmngtont, 1 rontom, Detroitot,$
Lhicay >t, C.levelandet, San Franciskof,
!.<-d \ngelöst =S. ||i

IraHicrköieüji íaafalyam
Szegeden ! A Duna-Tiszaközigl 
Mezőgazdasági Kamarn 1931. janii ||j 
ár hó 19-től február hó 11-ig Sze-aS 
veden a m. kír Állami Felsőiparis-^^ 
kólán I,Mars-tér 7.) mezőgazdasági,^ 
traktor- és egyéb mezőgazdasági | 
gépkezelőtanfo! vamot rendez. AlpOpera
tanfolyam hallgatója lehet minden ...
18 életévet betöltött egyén, aki aS 

! rektorok kezelésével, vagy vezeté-,^ 
sével, vagy valamint általánosság M. 
ban a cséplőgépek üzemi karhan-||| 
tartásával és a vetőmagtisztitógépekő-1 
kezelésével kíván foglalkozni, 'ezek^

(A JAZZ ÉNEKES.) 
dráma a Newyorki giiettó 

életéből lu tel vonásban.
Főszerepben :

\iséiő filmje

ne megrokkant nemes akácfák J közül is azonban elsősorban a mezői 
helyebe piramis aitac. vaw ___ • ...... , , .. jamis akac, vagy gcszte- 
nyefakat intesscnek-e. Hosszas esz- i 
mecset': után a vadgesztenye pártiak i
pp"/.;ck. A 
leimében a

itsgyiiles határozata ér- 
Szent Antal utca fáinak 

kis tejese a tegnapi nappal csal-, 
ugyan megkezdődött.

— MsgjssRáüík a ieiexnay
aäszsnyokät. A Katolikus Könyvtár- 
egylet nagysikerű decemberi előadás.', 
a Beieznay asszonyokat szombaton, 
11vu délután 4 órakor fogiák isme- 
telten előadni. Az első Ízben rend 
kívüli sikert arató színmű iránt az 
érdeklődés ezúttal is olyan nagy 
h-.’gy a legszebb erkölcsi eredményt 
jósolja a kitűnő es népszerű bajai 
műkedvelő együttesnek, akik igazan 
nemes művészi szereplésükkel von­
tak magukra a figyelmet. Az ismét 
lés a Központiban lesz. Helyarak : 5 
személyes páholyjegy 10 pengő, 
földszinti ülőhely 1 P 50 í., emeleti 
es karzati ülőhely 1 P., állóhely '50 
fillér.

— Amerikai társasutazást ke=zit 
elő a Párisi Magyar Diákegyesület

gazdasági traktorok és vetőmag £§^8 
tisztító gépek tulajdonosai, vágyj 
ezek családtagjai, a gazdasági alkal­
mazottak és esetleg a már eddig|f| 
is tényleges alkalmazásban állói 
mezőgazdasági traktor és vetőmag- 
tisztitó gépek kezelői jöhetnek fi-r 
uy -lembe X tanfolyamra jelentkezni^,i 
lehet sztmélvesen, vagy Írásban 

! ■> pengő heirés tandíj egyidejűül

áriái. Énekli : Charles Hacket. 
Híradó.

‘sä: -m'irasmsBs?

ii*Sne wasáraap
d élű San. fé3 <1. G, és Fél 9.

gyönyörű hangos 
egy műsorban

film

[Szenzációs Metro dráma 8 felv.-ban. 
Főszerepben

(Mefhosz) utazási osztálya (Budapest, 
IX. Ferenc körút 38. lel. : Alit : 
872— 74) a losangelesi olimpiással 
kapcsolatban. Nemcsak az egész 
világ diákszövetségeivel, de különö­
sen az Amerikával fennálló kapcso­
latok biztosítékot nyújtanak arra, 
hogy az 1932. év nyarára tervbe­
vett utazásnál a részvételi dijak a 
legelőnyösebb módon lesznek meg­
állapíthatók s az amerikai útirányok 
is oly módon lesznek majd össze­
állíthatók, hogy a látni, tanulni és 
tapasztalni vágyó nagyközönség is 
meglátogathatja Amerika legszebb 
helyeit, Newyorken kívül, a többek

I beküldésé mellett — a Kamaránál 
(Kecskemét, Rákóczi-ut 17—18,)! 
vngv a m. kir Állami Felséiparis-! 
kólán (Szeged, Mars tér 7.) gj

— Hét európai meiropoUsbanlh főszerepben :
J!*1* ,c.1 8viis”^t »«kesffivaros&NORMA $CHE<y?£g$,

. kivilágított vitrineket. Az 193I.P3
I esztendőben az eddigieknél még 
I nagyobb arányban akarják Budapest 

és Magyarország idegenforgalmi pro­
pagandáját fokozni az illetékes körük 
Nagyarányú akciókra készülnek és 
hatalmas programmot dolgoztak ki 
ennek a célnak a megvalósítása 
érdekében A programmot fokozato­
san valósítják meg. Egyik elsői 
etappjaként most azt határozta el a 
főváros tanácsa, hogy Európa 
evobh metropolisaiban kivilágítottba 
vitrineket helyez el a forgalmas út­
vonalakon, amelyek Budapest szép­
ségeit és kulturális értékeit átviHgi 
tott képekben mutatják be. T’"en 
vitrineket helyeznek el egyelőre hét 
városban : Londonban, Párisban,
Berlinben, Rómában, Récsben. Varsó­
ban és Nizzában. Most van folya­
matban a vitrinek felállítására az 
illető városokban a legalkalmasabb 
helyek kiválogatása és minden való 
szinüség szerint néhány héten belül 
már felállítják a vitrineket.

na-i* ,i

LEWIS STONE és 
BEILE BENNETT

Szenzációs filmfelvételek, 
gyönyörű zeneszámuk.

Kisérő filmje :

kaliforniai
szerenád

f.vönyörü hangos filmregény 8 (elv. 

Főszerepben :
KEN MAYNARD.

Csodás, szép spanyol zene és ének- 
jszámok, gitár szólók és remek 
jkórusok emelik e film szépségét.

Híradó.

ö’Á-
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—

Bármily gyártmányú készüléket

a BRUSZT-f éle RÁDIÓHÁZBaN
szerezhet be legelőnyösebben.
(Az orszái egyik legrégibb szaküzlete.) Szent István-tér 4. Telefon: 255.
Kérje legújabb árjegyzékeinket Felefunken, Philips, Standard, Telefongyári, valamint saját gyártmányú készülékekről !

Apró hirdetések.
— Kledé szabadkézből házrészek, 

4 szoba, 2 konyha, 2 kamra, vagy 
2 szoba, 1 konyha. Cim Horváth 
István háztulajdonos Serényi Dániel 
utca 16 szám.
m*****v%*vwv*vvvvvvvv%*%*

Elavult régi
Rádióját

becseréljük
■Ilin PHILIPS rádióra.

Rádió készülékek kedvező

részletfizetésre.

KŐKAY
TESTVÉREK

rááié izaküzletében Baja. 
(váreihiza alatt.)

szolgálatot tart
reggel fél 8 óráig és 
vasárnap d. u. nyitva
je*. 6-től jae. 14-ig

Lovasy Ödön 
dr. Geiringer János

gyógyszertára.

A Jaukó dűlőben a kis 
állomás közvetlen közelé­
ben 13 és lél hold

és szántó
két szoba, konyha nagy 
présház, istálló, kamra 
felszereléssel együtt —
E L Ä D ó. Bővebbet :

Dr. Gáli Lajos
(Kossuth lajos-u. 8.) Bertádnál-

2928 szám 1930 végr.

árverési hirdetmény. |
Alulírott bírósági végrehajtó az i 

I88l. évi LX. t.-c. 102. §-a értel­
mében ezennel közhírré teszi, hogy 
a bpest közp. kir. járásbíróságnak 
1930. évi P 445284/2 és 9541/3 
szánni végzése következtében Dr. 
Leopold Elemér bpesti lakos ügyvéd 
által képviselt Shell Kőolaj r.t. és 
Vacum Oil Cempang r.t. budapesti 
lakos(ok) javára 74 pengő és 415 P 
50 f. s jár. erejéig 1930. évi okt. 
hó 28-án foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt 
és 1640 P. becsült következő ingó­
ságok, u. m. 8 drb. sertés, 4 drb. 
csikó és 2 drb. ökör és egyébb 
ingóságok nyilvános árverésen 
eladatnak.

Mely árverésnek a bajai kir. 
járásbíróság 1930-ik évi Pk. 1693o 
számú végzése folytán 74 pengő és 
415 P. 50 f. tőkekövetelés, ennek 
1980. évi julius hó 1 napjától járó 
9 százalék kamatai egyharmad szá­
zalék váltódij és eddig összesen 
140 P. 85 f.-ben biróilag már meg­
állapított költségek erejéig, Bácsbor- 
sódhoz tartozó Sándor majorban 
leendő megtartására 1931. évi január 
hó 23-ik napjának délutáni 3 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok az 1881. 60. 
t.-c. 107 és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő 
ingóságokat mások is le- és felül­
foglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna ezen árverés az 1881. 
évi LX. t.-c. 120. §a értelmében
ezek javára is elrendeltetik.

Baja, 1930. évi december hó 16.

Szegő József 
kir. jbir. végrehajtó.

bérautója
“s=g==== megrendelhető,

Tolefoesxim: 375. helybCü 6$ VÍ(líkf6

Ha még nem vett
önborotva pengét

oksón, úgy forduljon
U T R Y-h o L

Baja. Erzsébet királyné-ut 38. — Telefon : 280.

hosszú és
A modern és

nagyon kedvező részletfizetésre.
divatos himzőtanfolyam díjmentes tanítása

I í KOKAY TESTVEREK
Csepel varrógépek főlerakata BAJA. (Városháza alatt.)

Raktáron lévő sezlonok, matracok s mindenféle kárpitos
bútoraim uj évig

rendkívül Olí$Ólt á rUSitOm,
szövettel bevr nt sezlonok már 80 pengőtől.

SCHÄFFLER MÁTYÁS
kárpitosnál, Gróf Zichy Bód^g tér 1. (Hitei Bank alatt.)

Javítások és alakítások.

ÉRTESÍTÉS!
Iisztelettel értesítem Raja város n. é. közönsé­
gét, valamint a t. utazó közönséget, hogy a 
bajai vasúti Vendéglőt átvettem, az üzletet 
teljesen átreformáltam s minden erőmmel azon 
leszek, hogy a t. közönség igényeit mindenfelé 
tekintetben kielégítsem. Szives pártfogást kérve

vagyok teljes tisztelettel

KISS MIKLÓS
vasúti vendéglős.

(sepeiyarrógépek

Nyomaté« az „UJ ÉLBT* r-.t. könyvnyomdájában Baján

Legolcsóbb papirbevásárlási forrás 
Baján az Uj Elet r.-t. papirüzlete


